

АНАТОЛИЙ ТИМОФЕЕВИЧ ПИКУЛЕВ



Белорусская наука понесла тяжелую утрату. Ушел из жизни видный ученый-биохимик, заведующий кафедрой биохимии и лабораторией биохимии обмена веществ Белгос-университета, доктор биологических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Беларуси Анатолий Тимофеевич Пикунев.

А. Т. Пикунев родился 10 октября 1931 г. в станции Глазуновской Волгоградской области. В 1955 г. окончил Волгоградский медицинский институт, а в 1958 г. аспирантуру при кафедре биохимии этого же института. После защиты кандидатской диссертации А. Т. Пикунев работал ассистентом, а затем доцентом кафедры биохимии Кемеровского государственного медицинского института. С 1961 г. научная и педагогическая деятельность А. Т. Пикунева была связана с Белгосуниверситетом, где он работал доцентом кафедры физиологии и биохимии растений, а с 1965 г. до последних дней жизни — бессменным заведующим кафедрой биохимии. В течение семи лет А. Т. Пикунев был деканом биологического факультета.

Круг научных интересов А. Т. Пикунева был широк и многообразен. В университете он начал заниматься изучением влияния относительно малых доз ионизирующей радиации на процессы азотистого метаболизма в организме животных и роли нейроэндокринной системы в опосредовании ее действия.

В результате этих работ были вскрыты некоторые особенности радиационно-биохимических сдвигов в центральной нервной системе и других органах облученного организма, которые приобрели особую актуальность в связи с трагедией на Чернобыльской АЭС. Общеизвестно у нас и за рубежом вклад А. Т. Пикунева в исследование, посвященные изучению комбинированного влияния физических и химических экстремальных факторов на обмен веществ человека и животных. За годы научной деятельности А. Т. Пикуневым опубликовано свыше 300 научных работ, результаты многолетних исследований обобщены в трех монографиях, докторской диссертации, статьях в отечественных и зарубежных журналах. Он постоянно выступал с научными сообщениями на съездах, симпозиумах, конференциях, являлся членом Европейского общества нейрохимиков, почетным членом Югославского общества имени Пуркинье, председателем Минского городского биохимического общества.

Много сил Анатолий Тимофеевич отдал обучению и воспитанию молодежи. Глубокая эрудиция, великолепные лекторские способности, интеллигентность привлекали к нему студентов и аспирантов. Под его руководством готовились высококвалифицированные кадры биохимиков, защищены 32 кандидатские и одна докторская диссертации.

Анатолий Тимофеевич вел активную общественную работу. Он являлся членом научно-методического объединения биологии и географии Министерства образования Республики Беларусь, научно-методических советов университета и биологического факультета, научных советов АН России и АН Беларуси по радиобиологии и биохимии, членом советов по присуждению ученых степеней при институтах биоорганической химии и радиобиологии АН Беларуси, Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, членом редколлегий журналов «Вестник Белорусского ун-та. Сер. 2», «Нейрохимия».

Отзывчивость, умение работать в коллективе, доброжелательное отношение к людям снискали профессору А. Т. Пикуневу заслуженный авторитет и уважение коллег, широкой научной и педагогической общественности. Он награжден юбилейной медалью «За доблестный труд», медалью «Ветеран труда», «Почетной Грамотой Верховного Совета БССР», знаком Минвуза СССР «За отличные успехи в работе высшего образования СССР».

Светлая память об Анатолии Тимофеевиче Пикуневе, крупном ученом, талантливом педагоге и организаторе науки, скромном человеке, навсегда останется в памяти его коллег, товарищей, учеников.